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werden-einige-Auswertungen-nachvollziehen.-q]
1

Haufigkeitsverteilung-im-Tabellenblatt:, SONA1“:in-der-Exceldatei.-]

Verwenden-Sie-flr-die-Berechnungen-bei-der-Kategorie-, 8-oder-mehr“-den-Wert-8.-

Im-Wintersemester-2017-wurde-eine-Umfrage-unter-SONA-Nutzern-durchgefiihrt,-um-die-
Diskussion-der-Bestimmungen-zur-Entlohnung-von-Versuchsteilnehmenden-mit-Daten-zu-
unterfittern.-Herr-Anand-Krishna-hat-mir-die-Daten-anonymisiert-zur-Verfligung-gestellt;-wir-

Eine-der-Fragen-lautete:-, An-wie-vielen-Experimenten-nehmen-Sie-im-Monat-durchschnittlich-teil
Mogliche-Antwortoptionen-waren-die-Zahlen-von-0-bis-7-oder-, 8-oder-mehr”.-Sie-finden-die-

Fragen

{1-N}-Wieviele-Personen-haben-diese-Frage-beantwortet ?x

Antwortent

{1}-276x

Fragen

{2-N}-Wieviele-Experimente-macht-eine-Person-im-Durchschnitt?9]
3-NKSx

Antwortenn

{1}-2.384-2.3841n

Erklarung

man-nicht-lange-rumzurechnen.-q|

summieren-auf-und-teilen-durch-die-Summe-der-Haufigkeiten:=-n.-q

1

Das-ist-eine-klassische-Aufgabe-zur-Berechnung-von-Mittelwerten-aus-kategorisierten-Daten-
(Haufigkeiten).-Die-reprasentativen-Messwerte-der-Kategorien-sind-direkt-angegeben,-da-braucht-

Sie'multiplizieren-also-zeilenweise-die-Kategorie“namen“-mit-den-angegebenen-Haufigkeiten,-

Ein-interessantes-Phdnomen-tritt-dennoch-auf:-Die-Ziffern,-die-in-der-Spalte-, Antwortoption“:

stehen,-werden-von-Excel-anscheinend-als-Text-betrachtet.-Wenn-Sie-mal-die-Summe-der-Werte-in-
dieser-Spalte-berechnen,-ergibt-sich-Null-(weil-Excel-sie-eben-als-Text,-nicht-Zahlen-auffasst)-bzw.-8,
wenn-Sie-den-letzten-Eintrag-handisch-in-,8“-gedndert-haben-(was-plotzlich-als-Zahl-gesehen-wird).-
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g Im Wintersemester 2017 wurde eine Umfrage unter SONA-
Nutzern durchgefiihrt, um die Diskussion der Bestimmungen zur
Entlohnung von Versuchsteilnehmenden mit Daten zu
unterfiittern. Herr Anand Krishna hat mir die Daten
anonymisiert zur Verfligung gestellt; wir werden einige
Auswertungen nachvollziehen.

Eine der Fragen lautete: "An wie vielen Experimenten nehmen
Sie im Monat durchschnittlich teil?" Mégliche Antwortoptionen
waren die Zahlen von 0 bis 7 oder "8 oder mehr". Sie finden die
Haufigkeitsverteilung im Tabellenblatt "SONA1" in der
Exceldatei.

bisherigen Fallverlauf anzeigen

Verwenden Sie fiir die Berechnungen bei der Kategorie "8 oder
mehr" den Wert 8.
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“ Frage 23

Wieviele Experimente macht eine Person im

Durchschnitt?

3 NKS

7.32
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Ihr Ergebnis bei dieser Frage betrigt 0%

Wieviele Experimente macht eine Person im Durchschnitt?
3 NKS

7.32 ist falsch.
Die richtige Antwort ist der Bereich zwischen 2,384 und 2,3841.
Erkldrung:

Das ist eine klassische Aufgabe zur Berechnung von Mittelwerten aus
kategorisierten Daten (Haufigkeiten). Die reprasentativen Messwerte
der Kategorien sind direkt angegeben, da braucht man nicht lange
rumzurechnen.

Sie multiplizieren also zeilenweise die Kategorie"namen" mit den
angegebenen Haufigkeiten, summieren auf und teilen durch die
Summe der Haufigkeiten = n.

Ein interessantes Phanomen tritt dennoch auf: Die Ziffern, die in der
Spalte "Antwortoption" stehen, werden von Excel anscheinend als
Text betrachtet. Wenn Sie mal die Summe der Werte in dieser Spalte
berechnen, ergibt sich Null (weil Excel sie eben als Text, nicht Zahlen
auffasst) bzw. 8, wenn Sie den letzten Eintrag handisch in "8"

geandert haben (was plotzlich als Zahl gesehen wird). Perverserweise ¥ «

Falls Sie zu dieser Frage bzw. Auswertung Kritik
duBern méchten, dann kdnnen Sie das hier tun. Kritik elngehen 0

Elektronisches Prifen in Statistik 1 und 2: eigene Laptops seit WS2010, 120 Personen pro Kohorte, insgesamt 5600 Priiflinge

g Bluthochdruck gilt als Risikofaktor fiir Schlaganfalle und Herz-Kreislauferkrankungen;

daher ist die Messung und Uberwachung des Blutdrucks Gegenstand vieler
medizinischer Untersuchungen. Diese scheinbar einfache Routinemessung hat
durchaus ihre Tiicken; deshalb wird in den Leitlinien empfohlen, die Messung des
Blutdrucks zweimal im Abstand von einer Minute durchzufiihren. Eine Veréffentlichung
in JAMA Internal Medicine, fir die bei (ber 30 000 Patienten der Blutdruck im Abstand
einer Minute gemessen wurde, fand deutliche Differenzen Messwert2 - Messwert1;
aus dieser Studie stammt folgende Abbildung (auch in der Exceldatei), die wir mal
interpretieren:

el Frage 3.1

Um wieviel mmHG verandern sich die Messungen im Schnitt?

'
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Priifung (120 min) beendet seit 13.07.2018, 00:00 - Anmeldungsfreigabe 13:53 - Priifungsstart 14:27
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# Bearbeitungen

Prokrastination bleibt ein Problem

Ubungen

erstaunlich hohe Nachfrage
Erklarungen werden vehement

eingefordert

wahrgenommene Relevanz ist

entscheidend

https://casetrain.uni-wuerzburg.de

60 Falle =
Aufgaben

elektronisches Priifen

Ansatz ist praktikabel

im groBBem MaBstab
mit BYOD

elektronischer Unterschleif? Kein Problem

aber: Probeklausur ratsam

60 Falle, je ca. 1 Stunde Bearbeitungszeit =

Anzahl erfolgreich bearbeiteter Fille

Wie viel ist ,viel”?

6 SWS

Lessons learned

Typische Altklausur: 18 Druckseiten, 16 Aufgaben mit insgesamt 71
Teilfragen. 120 min Bearbeitungszeit, fiir E-Learning in 2 Falle geteilt

900 Aufgaben zu Statistik 1. Bortz & Schuster (2010): 80

rifungsinhalte in der Lehre
Altklausuren statt Ubungsaufgaben

+ Kompetenz statt Bulimie

- hoher Arbeitsaufwand (~ 40 Stunden)

+ hoher impact factor

Priifung mit Tablets in der Medizin (Konig &

Hornlein, 2018): ein eigenes Thema
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lange Nutzungsdauer als Aufgaben

Anteil erfolgreich bearbeiteter Fille
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Differenz der Fal_lbearbeitungen Stat2 - Statl

Was fiihrt zum Erfolg?
Personen
. Profis statt Hiwis (bzw. Geld und Zeit)
. Inhalt/Didaktik
(Prufungs-)Relevanz
. verlaBlicher technischer Support
. groBe () Anzahl Aufgaben

Eher irrelevant: Auswertungsschemata,
Fragetypen, Softwarevarianten




